

祝福祖国

魅力西青

花灯璀璨耀西青 元宵民俗聚民心

天津市西青区举办2019年“祝福祖国·魅力西青”元宵节大型灯展

2019年2月19日是中国的传统节日元宵节,天津市西青区“祝福祖国·魅力西青”元宵节灯展成功举办。

作为传统民俗,西青区的元宵节灯展已连续举办了26年,目前已经成为西青区一张重要的文化名片,是西青民俗文化的重要组成部分,更是弘扬优秀传统文化、展示西青发展成果、彰显魅力文明形象,惠及广大人民群众的重要载体,是历年来西青区民心工程的主要内容,在展示西青发展成果、彰显美丽文明新形象上发挥了重要的作用,也是西青区、天津市乃至京津冀地区群众追寻喜庆年味、感受中华民族传统文化的节日盛会。

2019年的西青区元宵节大型灯展以“祝福祖国·魅力西青”为主题,共分为四个展区,展出形式多样、内容丰富的大型彩灯共92组。

今年西青区的元宵节灯展打造了四个“新亮点”:

一、主题突出。

在彩灯的设计中,西青区全面突出“祝福祖国·魅力西青”这一主题,以建设“五个现代化天津”为基础设计理念,将“三个着力”、“不忘初心·牢记使命”、“创建文明城区”、“廉政文化”、全区社会事业发展成果以及西青区特有的年画文化、精武文化、运河文化等传统文化元素融入彩灯的创意设计之中,充分展现西青区在新时期“创新发展、开放包容、生态宜居、民主法治、文明幸福”的新城市新形象。

二、灯展规模扩大。

今年西青区大型彩灯的总量增加至92组。在灯展区域设置上,增设了杨柳青广场西部区域和杨柳青内部展

区,营造了杨柳青广场灯火璀璨的节日氛围,增强了杨柳青广场吸引力,扩大灯展规模起到分散观灯人员流量,保障人员安全的作用。同时,彩灯采用双主题灯设计,府前街与罗马柱分别设置主题灯《万家灯火庆团圆》和《祝福祖国·魅力西青》,通过传统与现代的结合,在广场两侧遥相呼应。

三、年俗文化、地域文化集中展示。

为更好的展示传统文化,此次彩灯设计中,既有西青区地域文化与年俗文化相融合的“一文一武一花香”“年画传承”等彩灯,也有体现中国传统的二十四节气彩灯,同时,制作中大量采用红灯笼、剪纸、年画、龙、凤、福字、祥云、生肖、爆竹灯、鼓等多种年俗文化元素,以中国红和金色等传统喜庆颜色为主色调,烘托喜庆红火的新春气氛。让观灯群众,能够在西青感受到浓郁的“年味”和西青区特有的地域文化。

四、制灯工艺重创新。

此次彩灯制作采用国内先进的技艺,从彩灯造型、编扎工艺、美工色彩等多方面带给游客全新的观灯体验和感受,营造热烈祥和的节日氛围,充分满足群众在传统民俗中对美好生活的新时期。

作为延续26年的元宵节文化活动,到天津西青,赏绚烂灯展,品特色小吃,观秧歌花会,听民俗堂会,在全方位体验中领略春节、元宵节的丰富内涵,逐渐成为许多市民和外地游客新的过节方式,这种转变的背后正是西青打造“我们的中国节”这道传统精神文化大餐的魅力所在。

